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Eksempler på datakort (70% av naturlig størrelse), 
sammen med en moderne brikke (i naturlig størrelse) 
med lagerkapasitet svarende til 400 millioner hullkort 
(som hadde veid 950 tonn!).

I min studietid (1969-1974) hadde Norges største data-mas-
kin 250 kb hukommelsete og fylte et helt rom. Vi laget pro-
grammer ved å punche, hver linje - ett hullkort. Kortbunken 
ble båret forsiktig til Abels hus (det var en katastrofe å miste 
den!). Noen timer opp til et døgn senere kunne vi hente 
resultatet i form av en utskrift på sideperforerte ark. En 
punsjefeil førte til at et kort måtte punches på nytt, og riktig 
kort i kortbunken byttes. Så var det en ny innlevering og ny 
venting. Gjett om uttesting av programmer tok lang tid!

I dag er situasjonen totalt forskjellig. Datamaskinen er 
allemanns eie. Programutvikling er utrolig effektiv sammen-
lignet med tidligere tider. Og numeriske metoder har blitt et 
like naturlig verktøy som analytisk matematikk. 

Men verktøy er som verktøy flest: Det trengs opplæring i 
hvordan de brukes. I dette kapitlet skal vi først og fremst se 
hvordan svingeligningen og senere bølgelingningen kan løses 
på en god måte. Det er ikke nok å lese seg til hvordan ting 
kan gjøres. Praktisk trening må til for å få den nødvendige 
ferdigheten og rutinen.
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x
xn+1 = xn + ẋn+1∆t.
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t

z̈(t) = − b

m
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t = t0t̂

z0
z0

z0
ẑ
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